JJOMOHOCOB - 2013. MEXAHHUKA
KpaTtkue penieHusi 4 KpUTEepHH OLEHKHU 33124 3204HOI0 Typa
1. KameHb noA0OpoIIIeH BEpTUKAILHO BBEPX C Ha4aubHOM ckopocThio V. [Ipenedperas cuoii
CONPOTHBIICHHS BO3yXa M T0JIarasi YCKOPEHHe CBOGOIHOTO TaeHust paBHbIM 10 M/c%, onpeenuTe, Ipu Kaknux
3HaueHUAX V BCe MOMEHTHI TOCTHKEHUS BBICOTHI 10 M OyAyT JiexkaTh MEXIy: A) TIEpBOH U BTOPOH CEKYHIAMH

ToCJIe Havajia JIBMKEHUs; b) BTOpOil 1 4eTBepTOi CeKyHAaMHU MOCIIe Havalia JIBIKEHUS.
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Pemenne. 3aBUCHMOCTD BBICOTHI OT BpeMeHH ectb h(t) =Vt _gT . [oaTomy Ha BbIcOTE 10 M KaMeHb

6ynet B MoMenThl Bpemenu 10 =Vt —5t” . [Tonyuaetcs ypauenune 5t” —Vt+10= 0, kotopoe nmpu V2 > 200 (T. e.
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b) ITo Teopeme Buera npousBenenne KopHei kBajpatHoro ypaBuenus 5t° —Vt+10=0 pasHo 3 =2.

H03TOMy ycCJ10BUs tl > 2 u tZ > 2 OAHOBPEMCHHO BBITIOJHATHCA HE MOT'YT.
Omeem: A) \ e [10\/5; 15) wic; E) Ve D .

Kputepuu: 20 6a110B — BepHOe (He 00s3aTeNIbHO TaKOe, KaK BBIIIE) pElIeHHE U IPABHILHBIN OTBET
(BKIIIOUEHHE B OTBET 3HaueHus V = 15M/C Ha OLeHKY He BIuseT); 15 0a/1J0B — Kakue-ITu00 CYIIEeCTBEHHbIE
HeZ04eTHl (MPU MPaBUILHBIX 0TBeTax); 10 6a10B — BepHOE pelIeHne 0THOM U3 JacTeit: mbo A, 6o b; 5 6anioB
— BBIITUCAHA BEPHAs CHCTEMAa UPPAIMOHATIBHBIX HEPABESHCTB, HO JOMYIICHBI OIIUOKY Npu e¢ pemieHny; () 6aiioB —

BCC OCTaJIbHOC.

2. I'mobyc nmeer muametp 20 cM. OrpeaennTe NPUMEPHYIO TUIONIA/ (b, KOTOPYIO 3aHUMAET Ha 3TOM riolyce

teppuropust Poccun. Bee HemocTaromue i pemeHns 3a1aqi JaHHbIe HAaiiInTe B CIpaBOYHUKAX.

Pemienue. 13 cnipasounuka Haxomum S, =17098246 ks. km =17,1.10" kB. M, R, =6371 km
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=637-10* M. Koadpuument momobuss: k = —= = 10 o= 10 . 3HauwT, X _ k?:
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Orteer: 42 B. cM.

KpunTepuu: 20 6a10B — BepHOe (He 00s13aTeNIbHO TaKoe, KaK BhIIIE) pellieHne + npaBHiIbHbIH oTBeT; 10
0a,1710B — MJIEHHO BEPHOE PEIICHHE, HO OTBET OTJIMYAETCs 3aMETHO (Ha 5 KB. CM. WM 00JIbllIe) H3-3a TPYOBIX
OImMOOK OKPYTJICHHSI MJIH BEIYUCICHHS; 5 0aJJI0B — HIIEHHO BepHOE perieHue (TUIOMaan OTHOCATCS KaK KBaapar

ko3¢ duIneHTa MoA00us ), HO OTBET OTIMYAETCS B 2 pa3a win 0osbie; 0 6a1710B — BCe OCTATBHOE.



3. B mauHoM 1ocernke, Tie JeTOM OTAsIXaeT [ 'aBpuriia, eCTh BOIOMPOBOJ C XOJOAHOMN Bonoi. PoauTenn
MaJburKa YCTAaHOBUIIM BOJIOHATPEBATENh, KOTOPHIH MMeeT (PUKCHPOBAHHYIO MOIITHOCTh, €CITH TOJIBKO TEMIIEpaTypa
Haxomsmerics B Hem Boasl Hroke 100 ° C. ITocsie BXxoaa BOAOIPOBOIHON TPYObI B IOM YCTAaHOBHIIM TPOWHHUK, TaK YTO
4acTh BOJIBI UJET Uepe3 HarpeBaTelb B TOPSUMi KpaH, a ocTajbHas BOJa - HANPSIMYIO B XOJIOMHBIN. [Tepen Bbxomom
ropsidasi ¥ X0JIOIHAsl BOJIa CMEIIUBAIOTCS. ['aBpuiia MOHOCTHI0 OTKPBLT XOJIOAHBIM KpaH U y3HAJ, 4YTO TeMIepaTypa
Bozbl 20 ° C, xorja oH 3aKpbUT XOJIOJHBINA KpaH U OTKPbLI FOPSYMi - OLLIA BOAA C TEM K€ PAacX00M C
temniepatypoii 40 °C. Torna ['aBpuiza oTKpbUT 002 KpaHa OJMHAKOBO TaK, YTO PAacxXoJl ocTaics npexHnM. Kakosa
TeMIIepaTypa BOJbI B 3TOM ciy4ae?

Pemenue. B 06oux cirygasx mpy 0JIMHAKOBOM PACXOJE 32 OJTHO U TO K€ BpeMs IPOXOUT OJMHAKOBOE
KOJIMYECTBO BOBI, IIPH ATOM € Iiepe1aeTcsl OIMHAKOBOE KOJIMYECTBO TEIUIOTH. CliefoBaTeN-HO, TEMIIepaTypa Ha
BBIXOZIE Ta ke: t, =t, =40°C .

Oteet: 40°C.

Kputepuu: 20 6a/10B — BepHOE pellieHNe, BO3MOXHO Yepe3 ypaBHEHHE TetuioBoro Oananca; 10 6ajios —
MOKa3aHO, YTO MPH YMCHBIIICHUU PAcX0Jla Yepe3 HarpeBaTelb TeMIIepaTypa ropssaeii BOJIbl yBEIHMUUBACTCS, HO

HUTOTr'OBad TeMIECparypa HaﬁneHa HEBCPHO; 0 6a1;10B — BCe OCTaJIbHOE.

4. B necaTmimTpoBOE BEIPO 0 KpaeB HACKIaIn CMOPOAHHY. ['aBpuiia cpa3y e ckasai, 9To B Beape 10 kr
cMopouHEL. ['madupa momgymana v oneHUIa BeC AT B Beape Oonee TouHO. Kak 3T0 caenars, eciu IIOTHOCTD
ATOJBI CMOPOAWHBEI MOYKHO PHUOIM3UTEIHHO CYUTATH PAaBHOW TUIOTHOCTH BOJBI?

Pemenue. [Ipu O11eHOUHBIX pacdeTax MOXKHO CYHTATh Pa3Mephl ST OAWHAKOBEIMH U MHOTO MEHBIITMMHU
pa3mepa Beapa. Ecim HachInaTh Sro/bl OJHUM CJIOEM, TO ITpU HauboJiee INIOTHOM yIIaKOBKe y KaXI0H Sro/ibl OyaeT
6 cocerieii: IEHTPHI SAroj OyAyT B BEpIIMHAX MIPAaBUIIBHBIX TPEYTOJIBHUKOB CO CTOPOHAMH, PABHBIMU JTUAMETPY STOJ.
[Ipy HachIIaHUK CIIEAYIOLIETO CIIOS SIro/bl OYIyT pacnosiarathCs B YriayOJeHUSIX MEXTy SIr0JlaMU IPEIbIIYIIETO
cios. [Ipu Takoit ynakoBke y Kaxmoit sirozel OyzeT 12 cocezneld, a HeHTPHI srog OyayT HAXOAUTHCS B BEPIIMHAX
MPaBUJIBHBIX TETPASIPOB.

Jis BEIYHMCICHNS 0K 00beMa, MPUXOSIIEHCS Ha STO/IbI, MOYKHO MBICIIEHHO «BBIPE3aTh» U3 PEIICTKH,
00pa3oBaHHOM IIEHTPAaMH ATO/I, Mapauenenures ¢ peopamu nmuHor 2NR , rae R — paanyc sronbl, N — dmcno srof,

YKIAABIBAIOMUXCA BAOJb CTOPOHBI, IIPUYCM B ABYX IIPOTUBOIIOJIOKHBIX BEPIINHAX pera CXOIATCA oA yriiaMu

60° Mesxy co60ii. OGbeM Takoro napatenenunena 4+/2NR® u B Hero nomemaeres okono N? srox oGbemMom
4 3 2

gﬂ'R Ka/1ast (OKOJIO CTEHOK SITOJIbI TOMEIAIOTCS HE TIOJIHOCTHIO, HO UX 4uciio nopsiaka N, Tak uto npu
6ompmmx N 3THM 00CTOSATENIECTBOM MOXKHO NpeHeOpeun). [loaToMy oTHOIIEHHE 00BeMa SITO1 K 00beMy Beapa

T
MPUOIM3UTEIEHO PaBHO

= 0,74, Tak uro B 10-TUTPOBOM BeApe MPH MaKCUMaJIbHO TUIOTHOM YIIAKOBKE

npuMepHO 7,4 KT AToA. B peanbHOCTH X HECKOJIBKO MEHBIIIE W3-3a HEIUIOTHOCTH.
OtHomeHne oopeMa Arof K 00peMy €eMKOCTH MOXKHO CUHMTAaTh U HHade. Hanpumep, paccMaTpuBaTh

TPAMOYTONBHBINA apaieNe e ], B KOTOPOM ATOBI YIO0KEHBI CIOSMH, PACCTOSHUE MEXTy KOTOPBIMH PaBHO

BBICOTE YKa3aHHOTO BBIIIE TETPadpa . B xaxxmom cioe paccTosiHre MEXIY pIIaMH PaBHO BBICOTE

2/2R
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MIPABHIILHOTO TPEYTOJIbHUKA R/3 . Tem camemv N° sron 3aiiMyT napamrenenunen pmuHo 2RN , mupuHOR

NERact
2J2RN 3 T w2
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3 2J2RN 32 6

Na
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OrtBer: 0Kk0JI0 7 KT.
KpnTepun: 20 6an0B — BepHOe (He 00513aTeIFHO TaKoe, KaK BhIIIE) pEIIeHNE U MPaBUIbHBIN OTBET (0T 7
10 7,4 xr); 15 6aJU10B — B 11eJI0M HJICHHO BEPHOE PEIlICHNE, UMEIOIIEe MOTPEITHOCTH, He MOBIUsBIIHE Ha oTBeT; 10

0a/J10B — H[leﬁHO BEPHOC PCHICHUC, UMCIOIIEC CEPHE3HBIC MOTPEHIHOCTH; TAK K€ OLICHUBAIOTCA PCIICHUS, B

T
KOTOPBIX KO3()(HUIMEHT IIIOTHOCTH (nm 74%) ncnone3yercs 0e3 0Ka3aTelbCTBa; S 6aMI0B — YUYTEHO

YIUIOTHEHHUE B CJIO€, HO HC YUYTCHO YIUIOTHCHME MEXKAY CIIOSIMU, 0 6as1;10B — BCe OCTAIIBHOE.

5. JIBe raHTeNH, COCTOSAIINE 3 HEBECOMBIX CTEp)KHEH NITUHBI 2L 1 0IMHAKOBBIX HEOOBIINX MAPUKOB,
CKOJIB3AT C OIMHAKOBBIMH CKOPOCTAMH V HaBCTpedy OPyT APYTY Kak MOKa3aHO HA pucyHKe. ONUIInTe TBHKESHIE
TaHTeJIeH MOCIe COyIapeHus MApOB B IBYX ciydasx: A) ynap abcomoTHO ynpyruii; B) ynap abcomorHo
HEYNPYTui.

Pemrenne. [Ipu ynape jr00bIX IBYX IIAPOB CKOPOCTh OCTAJBHBIX HE U3MEHSCTCS, TAK KaK yAap MPOUCXOTUT

MI'HOBCHHO. HpI/I abCOIIOTHO YIIPpYTOM yaAape ABYX OAMHAKOBBIX IIAPOB OHU 00MEHUBAIOTCS CKOPOCTSAMMU.
. \
CHCZ[OBaTCHBHO, Kaxaast TaHT€JIb HAYHET BpaaTbCs BOKPYT CBOETO LEHTPA C YIJIOBOU CKOPOCTHIO I . CHyCT}I

HOJNEPHUOa MIapbl, KOTOPBIE HE yYaCTBOBAIU B IIEPBOM yJape, OKaXyTcs B MECTe IIEpBOHAYAILHOTO yaapa
(panmycamu mapoB npenedperaem). ITociie Broporo abcositoTHO yIpyroro yaapa raHTeNlIn pa3onayTcs, COXpaHuB
HOCTYNATENbHBIN XapaKTep ABMKEHUS U CKOPOCTb.

B ciryyae abconmoTHO HEYNPYroro yaapa CONpHKACaIOIUecs Mapbl CIUITHYTCS U CTaHyT HEMOBHXKHBIMU.
. . \
Cucrema HauHET BPAIATHCSI BOKPYT 3TOH TOYKH C YTIIOBOH CKOPOCTBIO ETIR
OtBert: A) pa3oiayTcsl, COXpaHUB UCXOAHBIE CKOPOCTH;
. \
b) HauHyT Bpamarkcs ¢ yriaoBoi CKOPOCTHIO ETI

Kputepuu: 20 6a110B — BepHOe 000CHOBaHHOE pelieHre (BO3MOXKHO, HE Takoe, Kak BhIie); 15 6annoB —
pelIeHne ¢ HeIOCTaTOYHbIM 000ocHOBaHHEM; 10 6aJJIoB — B I1eJIOM BEpPHOE pellieHUE, HO HE YKa3aHbI
KOJIMYECTBEHHBIC XapaKTEPUCTHKH, THOO0 B aDCOIOTHO YIIPYTOM YAape HE YITCH BTOPOI yaap; 5 6aJ10B — BEpHOE
pelIeHre OJTHOTO U3 MYHKTOB; THOO PELICHHE, B KOTOPOM YYTEHBI OCHOBHEIC 3(h(DEKThI, HO JICTAI0TCS KaKue-TH00

ooy, 0 0aJJI0B — BCE OCTaILHOE.

6. Ilonvimatimecy MAKCUMANLHO NPOOBUHYMbCA 8 AHANUNMUYECKOM Peulenuy npuseden ol Huice 3adayqu. B
cyuae HeoOX0OUMOCMU HA 3A6epuiaioujem Smane Moxcem Obimsb UCNONb3068AH KOMAbIOMED.

[TyHKT A pacmionokeH Ha JIyTy, MyHKT B — Ha TiecyaHoii myctomu. PaccTosHie MeX Ty ITyHKTaMH paBHO
24 xM. I'panuneit pazaena myCTOIIM U JIyra SBIsSeTCA OpsAMas JIuHUs. PaccTossHUe OT MyHKTa 4 10 TPaHUIBI PaBHO
8 KM, paccTosiHME OT IMyHKTa B 10 rpaHuiis! paBHo 4 kM. Haligure MUHMManbHOE BpeMsl, 32 KOTOPOE MEIIeX0/
TIOTIA/IET U3 IyHKTa 4 B ITyHKT B, €ciin ero MakcuMaibHasi CKOPOCTb 110 ITyCTOLIN paBHa 3 KM/4ac, a I1o JIyry —

6 xMm/4ac.



Pemenune. Hama 3anaua: Haiity takyro Touxy C Ha A'B’

A
(cM. prcyHOK), uToOBI IyTh 110 Tpaekropuu AC + CB 3anuman 1 v,
N’ ‘\/7 hi
MUHUMAaJIBHO BO3MOXKHOE BpeMs. Paccrossane A'B” pasno 12+/3,
nycte A'C =X, rie Xe I:O; le/gJ (Ha caMoM JieJie O4EBHIHO, YTO = B

h,

Xe [8«/5; 12«/5}). Ve

Torma Bpems nepeaBmxeHns t paBHO

2
AC cB _ /—X2+64+ (12\/§—x) +16

Vv, v, 6 3

. Takum 00pa3zom, Hy>KHO HAUTH MUHUMYM (YHKITHH

2
f(x):%[x/x2+64+2 (1243-x) +16). 1)
ITepBblii TOXO/ CBA3aH C UCIOJIB30BAHKUEM NPOU3BOIHOMN. [IpousBogHas

1« 2(1243-x) « 2(1243-x)

== - paBHa HYJIIO IIPH = .
6| Vx +64 \/(12\/5— x)2 +16 VX +64 \/(12x/§— x)2 +16

F(x)

O]

Heo0xoanMo HallTH KOPHHU 3TOTO YpaBHEHHUS.

BTOpOﬁ MoJAXoa OCHOBAH Ha MCHOJIb30BAHUHN aHAJIOTUU C paCIpOCTPAaHCHUEM CBETA. CooTHoleHue

668 3 (1243-x) +16
X 123 -x

VYpaBHenue (2) npuUBOJUTCS K BUAY X2 ((12\/5— X)2 +16) = 4(12\/§— X)2 (X2 + 64)

Vl _ V2
sinag  sinf

B HalIUX 0003HAYCHHMSIX 3AIMUIIETCS KaK , YTO SKBUBAJICHTHO (2)

& X* = 244/3%° +512x% — 2048+/3x + 36864 =0 . ©)

3Ot0 anredpandeckoe ypaBHEHHE aHATUTHYCCKH HE perraeTcs. Vl IMEHHO B 3TOM MECTE CIIeIyeT

BOCIOJIB30BaThCs KOMIbIOTepoM. [lomyyatoTes npubamxeHnsle kopau X, =18,7138 u X, = 22,9267 (ue

TOAXOIUT, T. K. 9TO 3HAYEHHE OOJIBIIE 1243 ). DTO YHCIIEHHOE peleHue (ocTaTouHas TOYHOCTh X =18,7 )
YYaCTHUKH OJMMIIHAbI MOTYT MOJYYHUTh C UCIOIB30BAHUEM KAIbKYJISITOPA WM JIFOOBIX KOMIBIOTEPHBIX IIPOrPaMM:
kak makeTHbIx (Excel, Mathematica, WolframAlpha u 1.11.), Tak 1 HalmMCaHHBIX caMOCTOATENBHO. [TogpoOHOE
OIMCaHue Tpolecca MoJydeHus He TpedyeTcsl.

IMoncranoBka X =18,7138 B (1) maeT 3Hauenue Bpemenu t = 4,89 wac. (wmm 4 gac. 53 mMuH. 24 cek).

Otger: 4,89 gac (momyctumo 4,9 gac.) win 4 vac 53 muH (4 yac 54 MuH.).

Kputepuu: 20 6aa10B — BepHOe (He 00s3aTEIILHO TaKoe, KaK BBIIIE) PelleHNe W MPaBWIbHBIN OTBET; 15
6aJU10B — BEpHOE B OCHOBHOM pEIICHHE, HO OTBET OTJIMYAETCS OT MPaBUIIbHOTO Oostee yem Ha 30 cexyn; 10
0aJU10B — BEpHBIN OTBET, HO KOMITBIOTEP NPHUBIICKACTCS HA PAHHEH CTaIMU pelleHus! (HarpuMmep, ¢ MOMOIIBIO HETO
uiercs MunumyM Gyukiun (1) wiu vy pyHakipn (2)) — TeM caMbIM HapyIaeTcsi TpeOOBaHUE YCIOBUSI:
«TOTIBITANTECh MAKCUMAITLHO MIPOJIBUHYTHCS B AaHAJMTUYCCKOM PEIICHUH 3a7auyn»; 5 0aJJI0B — BEpHBIH MOIX0/ K

PpeUICHNIO, HO OTBET §185(810) OTCYTCTBYET, f18%(810) HeBepHLIﬁ; 0 6a/1;10B — BCe OCTAJILHOE.

Buumanmue! Hmozoswtii 6ann yuacmuuxa pagen cymme 0a1106 3a nams 3a0a4 u3

wecmu, mo ecnmb xydmaﬂ U3z wiecmu OUCHOK 3a 3aoauu 6 cymmy oannoe He exooum.



	ЛОМОНОСОВ – 2013. МЕХАНИКА Краткие решения и критерии оценки задач заочного тура
	1. Камень подброшен вертикально вверх с начальной скоростью V. Пренебрегая силой сопротивления воздуха и полагая ускорение свободного падения равным 10 м/с2, определите, при каких значениях V все моменты достижения высоты 10 м будут лежать между: А) п...
	Решение. Зависимость высоты от времени есть . Поэтому на высоте 10 м камень будет в моменты времени . Получается уравнение , которое при  (т. е. при ) имеет корни: .
	А)     .
	Б) По теореме Виета произведение корней квадратного уравнения  равно . Поэтому условия  и  одновременно выполняться не могут.
	Ответ: А)  м/с; Б) .
	Критерии: 20 баллов – верное (не обязательно такое, как выше) решение и правильный ответ (включение в ответ значения V = 15м/с на оценку не влияет); 15 баллов – какие-либо существенные недочеты (при правильных ответах); 10 баллов – верное решение одно...
	Критерии: 20 баллов – верное (не обязательно такое, как выше) решение + правильный ответ; 10 баллов – идейно верное решение, но ответ отличается заметно (на 5 кв. см. или больше) из-за грубых ошибок округления или вычисления; 5 баллов – идейно верное ...
	3. В дачном поселке, где летом отдыхает Гаврила, есть водопровод с холодной водой. Родители мальчика установили водонагреватель, который имеет фиксированную мощность, если только температура находящейся в нем воды ниже 100C. После входа водопроводной ...
	горячая и холодная вода смешиваются. Гаврила полностью открыл холодный кран и узнал, что температура воды 20C, когда он закрыл холодный кран и открыл горячий - пошла вода с тем же расходом с температурой 40C. Тогда Гаврила открыл оба крана одинаково т...
	Решение. В обоих случаях при одинаковом расходе за одно и то же время проходит одинаковое количество воды, при этом ей передается одинаковое количество теплоты. Следовательно, температура на выходе та же: .
	Критерии: 20 баллов – верное решение, возможно через уравнение теплового баланса; 10 баллов – показано, что при уменьшении расхода через нагреватель температура горячей воды увеличивается, но итоговая температура найдена неверно; 0 баллов – все осталь...
	4. В десятилитровое ведро до краев насыпали смородину. Гаврила сразу же сказал, что в ведре 10 кг смородины. Глафира подумала и оценила вес ягод в ведре более точно. Как это сделать, если плотность ягоды смородины можно приблизительно считать равной п...
	Решение. При оценочных расчетах можно считать размеры ягод одинаковыми и много меньшими размера ведра. Если насыпать ягоды одним слоем, то при наиболее плотной упаковке у каждой ягоды будет 6 соседей: центры ягод будут в вершинах правильных треугольни...
	Для вычисления доли объема, приходящейся на ягоды, можно мысленно «вырезать» из решетки, образованной центрами ягод, параллелепипед с ребрами длиной , где R – радиус ягоды, N – число ягод, укладывающихся вдоль стороны, причем в двух противоположных ве...
	Отношение объема ягод к объему емкости можно считать и иначе. Например, рассматривать прямоугольный параллелепипед, в котором ягоды уложены слоями, расстояние между которыми равно высоте указанного выше тетраэдра . В каждом слое расстояние между рядам...
	Ответ: около 7 кг.
	Критерии: 20 баллов – верное (не обязательно такое, как выше) решение и правильный ответ (от 7 до 7,4 кг); 15 баллов – в целом идейно верное решение, имеющее погрешности, не повлиявшие на ответ; 10 баллов – идейно верное решение, имеющее серьезные пог...
	5. Две гантели, состоящие из невесомых стержней длины 2L и одинаковых небольших шариков, скользят с одинаковыми скоростями V навстречу друг другу как показано на рисунке. Опишите движение гантелей после соударения шаров в двух случаях: А) удар абсолют...
	Решение. При ударе любых двух шаров скорость остальных не изменяется, так как удар происходит мгновенно. При абсолютно упругом ударе двух одинаковых шаров они обмениваются скоростями. Следовательно, каждая гантель начнет вращаться вокруг своего центра...
	В случае абсолютно неупругого удара соприкасающиеся шары слипнутся и станут неподвижными. Система начнет вращаться вокруг этой точки с угловой скоростью .
	Ответ: А) разойдутся, сохранив исходные скорости;
	Б) начнут вращаться с угловой скоростью .
	Критерии: 20 баллов – верное обоснованное решение (возможно, не такое, как выше); 15 баллов – решение с недостаточным обоснованием; 10 баллов – в целом верное решение, но не указаны количественные характеристики; либо в абсолютно упругом ударе не учте...
	Решение. Наша задача: найти такую точку С на  (см. рисунок), чтобы путь по траектории AC + CB занимал минимально возможное время. Расстояние  равно , пусть , где  (на самом деле очевидно, что ).
	Тогда время передвижения t равно . Таким образом, нужно найти минимум функции
	.     (1)
	Первый поход связан с использованием производной. Производная  равна нулю при .   (2)
	Необходимо найти корни этого уравнения.
	Второй подход основан на использовании аналогии с распространением света. Соотношение  в наших обозначениях запишется как , что эквивалентно (2).
	Уравнение (2) приводится к виду  .        (3)
	Это алгебраическое уравнение аналитически не решается. И именно в этом месте следует воспользоваться компьютером. Получаются приближенные корни  и  (не подходит, т. к. это значение больше ). Это численное решение (достаточная точность ) участники олим...
	Подстановка  в (1) дает значение времени  час. (или 4 час. 53 мин. 24 сек).
	Ответ: 4,89 час (допустимо 4,9 час.) или 4 час 53 мин (4 час 54 мин.).
	Критерии: 20 баллов – верное (не обязательно такое, как выше) решение и правильный ответ; 15 баллов – верное в основном решение, но ответ отличается от правильного более чем на 30 секунд; 10 баллов – верный ответ, но компьютер привлекается на ранней с...
	Внимание! Итоговый балл участника равен сумме баллов за пять задач из шести, то есть худшая из шести оценок за задачи в сумму баллов не входит.

